



# 金融活水一润牡丹



四月的菏泽，牡丹倾城。历经唐宋兴盛、明清鼎盛，牡丹在菏泽这片黄河冲积平原上扎根繁衍出九大色系、十大花型的1308个品种。牡丹产业，也从传统的单一植逐渐成长为独具菏泽特色的支柱产业。如今，菏泽牡丹品种占

全国新品种总量的80%，苗木出口量占全国的90%，更形成了独一无二的全产业链体系，120余家牡丹深加工企业释放集群效应。2024年菏泽牡丹产业总产值达130亿元，带动就业近50万人。“繁花”背后，离不开金融力量的支持。菏泽农商银行作为地方金融机构，对牡丹也有着根深蒂固的浓重情感，一项项为牡丹而革新的金融服务，如“量体裁衣”般，支持着牡丹产业的每一个环节。截至目前，菏泽农商银行各项贷款余额366.62亿元，较年初增加11.75亿元。

日前，菏泽各大牡丹园里繁花似锦，游人如织。在绿美牡丹园，一株株娇艳欲滴的牡丹竞相绽放，红的似火、粉的如霞、白的像雪。园子负责人孙文起与菏泽农商银行有着深厚的渊源。

“30年前，当时我还不到20岁。是菏泽农商银行的10万元贷款，让我有了创业的启动资金。”现在已经是菏泽市花木协会会长的孙文起，谈起这段成长经历感慨不已。当时年纪轻轻的他在人生路口前踟蹰良久，一边是怀揣的梦想，一边却是资金不足的现实。菏泽农商银行的“雪中送炭”，助他走上了创业道路。

去年，孙文起为了扩大产业规模，又在菏泽农商银行申请了“牡丹芍药贷”。“第二天贷款就

到账了！”专项贷款的放款速度，让孙文起十分惊讶。

如今，绿美牡丹园已发展成集种植、科研、销售为一体的综合性园区，年产催花牡丹20余万盆，占全市催花牡丹总量的三分之一，还成为当地的农业示范基地，带动了周边农民共同致富。

“农商银行是值得信赖的老朋友。”一路与菏泽农商银行共同成长的孙文起，现在经常将农商银行推荐给身边的合作伙伴，成了“义务推广员”。

“牡丹芍药贷”是2018年菏泽农商银行“国花贷”的延伸版，不仅利率优惠，而且贷款方式灵活，根据个人需求及公司规模，既可以申请信用贷款，也可以申请抵押或担保贷款。目

前，该品种贷款余额2.3亿元。

热播电视剧《国色芳华》中的牡丹、芍药，来自菏泽王牡丹产业园，这件事也让她着实“火”了一把。而鲜有人知的是，两年前，菏泽农商银行便为该产业园负责人赵文双提供了“人才贷”，支持他带领企业在牡丹、芍药新品种研发领域不断创新。目前，赵文双已带领团队研发出牡丹新品种2个、芍药新品种10余种。

针对牡丹观赏经济，菏泽农商银行根据大田观赏、催花、鲜切花等产业的不同特点，推出了灵活的信贷产品和服务，量身打造“人才贷”“普惠经营贷”等信贷品种。在金融“活水”下，菏泽牡丹愈发绮丽，也走向了更为广阔的市场。

曾庆芳用“信用”贷款的事，前段时间在村里传遍了。

牡丹区牡丹街道赵楼社区的曾庆芳是一位“祖传”的牡丹花农。去年为拓展新的利润增长点，他在牡丹种植的基础上增加了芍药种植。可今年春节，正想进一步扩大种植规模的他却发现，资金成了最大的难题。

“稍微好一点的芍药苗就要2000多块钱一株，而一亩地需要种2000多株，对种植户来说可是一笔不小的开销。”就在他一筹莫展之际，一位同是种植户的朋友向他推荐了菏泽农商银行。了解到曾庆芳的情况后，菏泽农商银行为他提供了以夫妻双方信用作“抵押”的贷款品种。与孙文起一样，第二天钱就打到了曾庆芳的账户上。

“当时2000块钱一株的芍药苗，半个月后就涨到了2600块。多亏放款迅速，不然我得多花

不少钱。”曾庆芳提起这件事，至今仍感激不已。牡丹种植是牡丹产业的基础，菏泽农商银行深知这一点，多年来一直致力于支持牡丹种植户扩大规模，提高种植技术。目前，已经有上千户牡丹种植户申请菏泽农商银行的信贷产品。

专业的人干专业的事。可说起牡丹，不少菏泽农商银行的工作人员也称得上是行家。春天一到，牡丹园支行工作人员也进入了“农忙”时节。他们辖区内的牡丹种植户很多，甚至有些村子还是有名的“牡丹村”。“每到这段时间，我们就专注于服务好牡丹产业相关从业者，同时做好牡丹节会的配套服务。”该支行行长说，通过这些年的“锻炼”，牡丹芍药的行情、销售渠道、种植季节等都使他们熟于胸，也成了行家。

为了进一步扩大贷款的覆盖面，一个多月前，牡丹园支行把今年辖区种植户的情况摸了

一遍，详细了解种植户的困难和需求，还开展了金融知识进万家、致富能手座谈会等活动，宣讲扶持政策，并根据不同人群的具体需求不断提升服务质效。

根据需求，菏泽农商银行不断完善支持政策，量身打造了“丹彩微贷”“惠农贷”“幸福种养贷”等一系列信贷品种，并先后推出“鲁担惠农贷”“生意贷”“消费贷”“农机贷”等十余种特色产品，实现种植、经营和消费全覆盖。

菏泽农商银行还通过举办种植技术培训班、邀请专家现场指导等方式，帮助种植户提高种植技术水平。同时，与保险公司合作，为牡丹种植提供保险保障，降低了种植户的风险。在金融“活水”的精准滴灌下，菏泽的牡丹种植面积不断扩大，种植技术不断提高，为牡丹产业的发展奠定了坚实的基础。

牡丹浑身是宝，除了观赏价值外，还有着巨大的深加工价值。菏泽农商银行积极支持牡丹深加工产业的发展，帮助企业将牡丹的各个部分转化为高附加值的产品。

龙池牡丹实业有限公司是一家专注于牡丹深加工的企业。在发展过程中，企业遇到了资金周转困难的问题。菏泽农商银行得知情况后，迅速组织人员对企业进行评估，及时为企业提供了一笔贷款。有了这笔资金，企业不仅解决了原材料采购的问题，还加大了研发投入。

如今，龙池牡丹已经开发出了牡丹籽油、牡丹浑身是宝，除了观赏价值外，还有着巨大的深加工价值。菏泽农商银行积极支持牡丹深加工产业的发展，帮助企业将牡丹的各个部分转化为高附加值的产品。

近年来，为支持牡丹深加工企业高质量发展，菏泽农商银行不断完善牡丹产业的信贷产品，成立了“金融辅导队”，常态化开展“千企行”等活动，不断加大对牡丹深加工龙头企业支持力度，为牡丹产业提供全产业链金融服务。

牡丹浑身是宝，除了观赏价值外，还有着巨大的深加工价值。菏泽农商银行积极支持牡丹深加工产业的发展，帮助企业将牡丹的各个部分转化为高附加值的产品。

菏泽牡丹以其独特的魅力，吸引了越来越多的国内外客商。菏泽农商银行积极支持牡丹出口企业，帮助菏泽牡丹走向世界。

菏泽包装牡丹科技开发有限公司负责人赵祯，其公司研发的牡丹产品远销美国、法国、荷兰、日本等30多个国家和一些地区。在企业发展过程中，菏泽农商银行给予的帮助可不小。从最初的信贷支持，到各种金融、非金融服务，银行全方位地为企业提供帮助。有了金融支持，企业不断拓展国际市场，提高产品质量和服务水平。如今，在国际市场上，菏泽牡丹产品以其优良的品质和独

特的文化内涵，赢得了国外客户的高度认可。“针对牡丹种植会员单位，我们把办公桌、打印机等都搬到园区，直接在园区设立办公点，进行现场办公，尽量缩短办理流程，提升审贷效率。”菏泽农商银行工作人员介绍。

同时，针对牡丹行业、产业的高精尖专业人才，菏泽农商银行创新推出“人才贷”纯信用贷款，其中，对省级人才最高授信额度可达5000万元。针对牡丹科技型企业推出“科技成果转化贷”，针对拥有牡丹专利权的企业推出“知识产权质押贷”，有效解决了牡丹科创企业“担保难”问题。

急。目前，李美强的种植基地不仅取得了良好的经济效益，规模也越种越大，最初30多亩地已变成400多亩的种植基地。

如今，在菏泽，一朵牡丹已经形成了独特的全产业链发展模式，菏泽农商银行也构建了与之相应的全产业链金融服务。菏泽农商银行负责人表示：“我们将始终坚守服务菏泽的初心使命，以更优质的服务、更丰富的产品、更有力的信贷支持，助力菏泽牡丹产业实现更高质量的发展。”

文/图 记者 马源勤 通讯员 杨志国 徐敏